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ГРАМОТНІСТЬ У ІНТЕРНЕТІ ТА В ІГРОВІЙ ІНДУСТРІЇ

Повідомлення соціальних медіа потребують детального аналізу та 
формують наш світогляд
Сучасний інтернет є різнопланової медійною платформою: вебсайти, новинні медіа, соціальні мережі, бло-
ги, форуми, месенджери і чати — усе це можна побачити на просторах всесвітньої мережі. І всі ці ком-
поненти — джерела медіаповідомлень зі своїми творцями, цілями, впливами та всім, що дотичне до цих 
понять, і їх разом з відеоіграми відносять до цифрових медіа.

Соціальні мережі, блоги та канали в месенджерах набули такої популярності, що для багатьох людей вони 
стали основним джерелом новин (не дарма їх називають «соціальними медіа»). Але з ними варто бути дуже 
обережними, бо часто у гонитві за оперативністю судження подають як факти, інформацію не перевіря-
ють, автори й авторки не враховують впливу новин на людей, створюють маніпулятивні тексти з визна-
ченою метою (наприклад, комерційною), та й взагалі відбуваються вкидання оманливої, фейкової інфор-
мації. Тому вкрай важливо під час використання цифрових медіа звертати увагу на їх побудову, ознаки 
маніпуляцій, авторитетність (та реноме творців), час розміщення в інтернеті тощо.

Можна виокремити три основні компоненти цифрових медіа, які визначають дії і впливи їхніх медіапові-
домлень:

•	 комунікатор, або творець;

•	 мета комунікації (створення повідомлення);

•	 сприйняття та розуміння (трактування) повідомлення аудиторією.

Перший складник аналізу допису в соціальній мережі чи на вебсайті — верифікація (перевірка достовір-
ності) джерела. Анонімність у всесвітній мережі є досить поширеним явищем, як і створення собі аль-
тер его — підставного мережевого образу. Отже, завжди використовуючи чиїсь повідомлення потрібно 
визначати:

•	 чи дійсно існує ця людина чи організація?

•	 чи дійсно це той / та / ті за кого він / вона / вони себе видають?

•	 чи можна їм довіряти?

Сайти, блоги чи сторінки мають бути підписані — зазначено хто є їхнім автор / засновник. Надалі інфор-
мацію про них треба шукати в різних реєстрах чи соціальних мережах, звертати увагу на дати реєстрації, 
світлини, особисті події; перевіряти чи останні не викрадені (завдяки пошуковим системам для зобра-
жень, наприклад «Картинки Гугл», тобто намагатися підтвердити справжність. 

А ось питання довіри до авторів / засновників ще складніше. Якщо людина називає себе «нутріціологом» 
чи «дієтологом», ба навіть «доктором» / «докторкою» — це не значить, що вона спеціаліст / спеціалістка 
саме в цій царині, хоч би як науково не виглядали розміщені нею матеріали. І, навпаки, можна публікувати 
якісні науково обґрунтовані матеріали, при цьому не маючи вищої освіти в цій царині. Також потрібно 
звертати увагу на зв’язок між автором / засновником і продуктом — блог чи вебсайт може регулярно зга-
дувати унікальні / найкращі властивості продукту, що, можливо, свідчить заангажованість чи оплачену 
рекламу. Зрештою, навіть докладна перевірка не завжди гарантує достовірність джерела.

І важливо не забувати, що навіть якщо джерело виглядає достовірним, то це не означає, що будь-якій ін-
формації, яка з нього походить, потрібно беззастережно довіряти. Як і в будь-якому медіадокументі подані 
дані потрібно перевірити в інших джерелах, віднайти в першоджерелах, відділити факти від суджень (див. 
далі) тощо.

Інший складник дослідження — мета створення медіаповідомлення. Навіщо хтось його поширив / чому ви 
хочете поширити медіаповідомлення — ось ті питання, які зроблять цифрові медіа (як, зрештою, й інші) 
усвідомленішими для вас. Найпоширенішими цілями є маркетинг, розваги, зміна поглядів чи інформуван-
ня інших. 
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Потрібне для аналізу медіаповідомлень у соціальних мережах чи месенджерах (а також у журналістських 
матеріалах) — вміння відрізняти судження (думки) від фактів. Факти — це події, те що дійсно відбулося, 
тоді як судження (думки) — продукти мислення, аналізу, ставлення [71, c. 44–45]. Порівняння цих катего-
рій наведено в таблиці «Порівняння факту і судження (думки)». Часто можна побачити дописи, в яких їх 
автори й авторки видають одне за інше.

Таблиця «Порівняння факту і судження (думки)»

Факт Ознака Судження (думка)
Існує незалежно від нашого бажання / 
ставлення

Об’єктивність Є відображення чийогось мисленнєвого 
процесу, суб’єктивне

Реальний Реальність Має спиратися на факти, щоб 
відображати реальність

Частіше не пов’язаний із автором, хоча 
подеколи джерелом факту може бути особа

Авторство Наявне завжди

Водночас потрібно досліджувати питання, як має й може вплинути медіаповідомлення на аудиторію й хто 
саме ця авдиторія. Як радить журналіст, спеціаліст з медіаграмотності та перший освітній омбудсмен Укра-
їни Сергій Горбачов у своєму онлайнкурсі «Медіаграмотність для освітян» [72]: якщо щось викликає у вас 
сильні емоції, то інформація потребує ретельної перевірки.

Важливо також розуміти, що раз у соціальних медіа ми самі обираємо кого читати, а кого ні, а також спеці-
алізовані алгоритми добирають матеріал (контент), який нас може зацікавити, то виникає наша особиста 
соціальна реальність. Її основа те, що нас цікавить і те, що нам до вподоби найбільше. Решта ж інформації, 
яка могла б змінити погляди, просто не потрапляє в наше соціально-медійне поле зору. Через це наш світо-
гляд зазвичай стає надто контрастним (є лише хороше і погане, ніякого проміжного стану), споживацьким 
(чи потрібно це мені / що потрібно мені), простим (відповідь можна легко знайти, навіщо ж витрачати ре-
сурси на її перевірку) й веселим (хороші емоції — ефективне підкріплення). На ці ефекти також потрібно 
звертати увагу під час навчання медіаграмотності в інтернеті.

Комунікація засобами соціальних медіа — комфортна умова дотримання 
правил мережевого етикету всіма учасниками
Для спілкування в соціальних мережах і месенджерах є спеціальний набір правил, який називають мере-
жевим етикетом, або нетікетом (від англ. network etiquette). Ось окремі його складові.

•	 Тут людина і там людина: не варто забувати, що спілкування відбувається між людьми з обох боків 
екрана, тому потрібно бути ввічливим, уважним, стриманим тощо. Також не потрібно повторювати 
по кілька разів одне й те саме, й частіше користуватися пошуком перед тим, як ставити своє питання: 
якщо хтось про це вже питав, то відповідь, можливо, вже є, й питати не потрібно.

•	 Образ людини формують її повідомлення: важливо не лише те, що ви пишете чи поширюєте, але й те, 
як ви це робите: чи грамотні ваші повідомлення, чи містять вони ненормативну лексику чи жаргон, 
образи тощо.

•	 Не розпалюйте конфлікти і не провокуйте їх: не варто конфліктувати, обмінюватися думками «на 
підвищених тонах», ображати чи провокувати.

•	 Закон є закон: в інтернеті діють ті ж самі закони, що у позаекранному житті. Ба більше, оскільки за-
фіксувати, скажімо наклеп чи образу цифровими засобами легше, то й підтвердити факт порушення 
закону — простіше.

•	 Приватність понад усе: потрібно пам’ятати, що будь-яка інформація, яку ви розміщуєте в мережі, 
може бути зібрана для аналізу вашої діяльності, а також віднаходження вас у реальності. Тому потріб-
но дуже обережно поширювати особисту інформацію. Крім того, не варто розміщувати чи зазіхати на 
особисту інформацію інших людей.
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Інший надважливий аспект інтернету яскраво відображає вислів «слово не горобець, назад не вернеться»: 
усе що публікується в мережі стає надбанням світу. Навіть якщо ви згодом видалите цю інформацію не-
має ніякої гарантії, що її хтось уже не зберіг собі на комп’ютер, чи вона не збережена в архіві інтернету на 
кшталт сервісу «Internet archive» [73].

Ігрова індустрія пропонує велике різноманіття продуктів, покликаних 
давати прибуток
Відеоігри, комп’ютерні ігри, ігри для мобільних платформ відрізняються лише пристроєм та його програм-
ним забезпеченням (платформою), а по сутті це ігри в яких правила та ігровий процес визначаються про-
грамними методами. Більшість ігор тією чи іншою мірою симулює правила реальності, однак при цьому 
створюючи і власний світ. Тому завзяті гравці можуть переносити ігрові погляди і принципи у реальний 
світ, порушуючи закони і правила. Варто розуміти, що насильство, представлення сексуальної поведінки, 
расових поглядів, гендеру, етнічної та расової політики й інших аспектів життя в ігровій індустрії відріз-
няється від того, що є в реальному світі й на це обов’язково треба звертати увагу, досліджуючи ігрові еле-
менти на уроках розвитку медіаграмотності.

Класифікувати ігри можна за різними аспектами: 

•	 за метою їх ділять на розважальні та навчальні (тренувальні)28;

•	 за необхідністю інтернету — на мережеві (онлайн) та локальні;

•	 за механізмом оплати  — безплатні, умовно безплатні (оплачуються ігрові товари чи можливості), 
платні;

•	 за жанром на численні види, основні з яких [74]:

•	 action (екшн): вимагають миттєвої реакції на події, які впливають безпосередньо на гравця;

•	 adventure (пригода): полягають у подоланні перепон гравцем;

•	 strategy (стратегія): потребують керування ресурсами;

•	 role-playing (рольова гра): зосереджені на зміні й розвитку персонажу;

•	 simulator (симулятор): імітують певну діяльність;

•	 puzzle (головокрутка): полягають у розв’язанні логічних задач.

Для кожної гри характерний свій набір правил, своя сюжетна лінія (часто говорять навіть про власний ігро-
вий світ), стиль графіки, музичний супровід тощо. Усі ці елементи покликані зацікавити гравця / гравчи-
ню, зробити гру яскравою й, зрештою, якщо ми говоримо про розважальні ігри — сприяти збільшенню 
продажів гри чи ігрових елементів та зацікавленню в купівлі супутніх продуктів — «мерчу» — футболок, 
м’яких іграшок, магнітів із зображеннями героїв / емблемою тощо. Аналізові елементів, що покликані цьо-
му сприяти, якраз і має бути присвячене дослідження ігор як медіадокументів.

Ідеї завдань для занять

 Аналізування допису в соціальній мережі / блозі / на сайті

Найширший спосіб використання інтернет-джерела на занятті — це дослідження правдивості того чи того 
медіадокумента, аналізування його побудови, мети, структурних засад, впливу, дотримання правил нети-
кету тощо. Прикладом такого матеріалу, цікавого для обговорення на заняттях про біологічні основи здо-
рового способу життя може бути допис лікаря Святослава Ханенка у блозі на порталі «НВ Style» «Тіло, дух 

28 Ми б додали сюди й наукові, з огляду на існування таких продуктів як FoldIt 
(https://fold.it) та EteRNA (https://eternagame.org), покликаних сприяти розв’язанню 
наукових задач. 
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і розум. Як зміцнити імунітет і захиститися від хвороб» [75], у якому наведено як науково доведені факти, 
так і стереотипні переконання29.

Пошук відмінностей між фактами та судженнями (думками) в медіатексті з блогу чи 
соціальної мережі

Під час заняття можуть бути запропоновані медіадокументи, в яких факти змішані з думками так, що від-
різнити, де те, а де інше, дуже складно. Учні й учениці можуть спробувати відрізнити факти від суджень, 
а також визначити, за якими маркерами вони це зробили. Наприклад, у темах, дотичних до сталого розвит-
ку, можна обговорити пропозиції щодо екологічного способу життя, висловлені Олександром Баськовим 
у блозі на порталі ТСН [76], у якому є як факти, так і власні судження автора.

Ранжування інтернет-джерел за достовірністю

Запропонувавши ученицям і  учням завдання з  пошуку відповіді на біологічне питання, їм можна дати 
й додаткове завдання — ранжувати віднайдені джерела за їх достовірністю й надійністю. При цьому варто 
акцентувати увагу на причинах і способах виконання цього.

Ведення блогу чи сторінки в соціальній мережі від імені певного організму / органу

Надзвичайно корисно буде започаткувати власний блог про систематичну групу чи орган, у якому поши-
рювати інформацію і спілкуватися з іншими користувачами від її / його імені. Наприклад, блог «Здорове 
серце», група в соціальній мережі «Птахи Полісся» дозволять здобувачам освіти не лише удосконалити на-
вички ведення блогу / соціальної сторінки в мережі, але й навчитися редакційної роботи, співпраці, правил 
мережевого етикету тощо. Але найважливіше, що вони зможуть дізнатися численні наукові факти і погли-
бити свої знання, що робить такий інтернет-проєкт дуже перспективною педагогічною технологією.

Аналіз наукової обґрунтованості (реалістичності) відображення тварин і рослин 
у відеоіграх

Через те, що численні відеоігри стосуються життя рослин і тварин, то цікавим буде їх аналізування. Джерелом 
для нього може бути, наприклад, відео з сервісу «Ютуб» із записом гри (геймплею). У численних біологічних 
іграх, на кшталт симуляторів ферм чи зоопарків (наприклад, «Farming Simulator» (розробник «Giants Soft ware»), 
«Весёлая ферма» (розробник «Alawar Entertainment»)), екшенів у ролі тварин («Shelter» (розробник «Might and 
Delight»)), симуляторів полювання і сафарі (наприклад, «theHunter», «SimSafari» (розробник «Maxis»)) можна 
побачити різні відображення потреб, поведінки, умов для існування тварин і рослин, які цікаво дослідити з ог-
ляду на їх наукову достовірність, спотвореність задля потреб гри. Крім науковості, варто звертати увагу на ті 
спрощення, які роблять творці ігор у образах, прояви стереотипів щодо тварин, рекламні художні ідеї (напри-
клад, збільшені очі з великим віями в зебри з гри «SimAnimals. Africa» (розробник «Electronic Arts»).

29 Дослідження, представлене науковцями з Університету Глазго на Європейському конгресі 
з ожиріння в 2019 році (https://www.eurekalert.org/pub_releases/2019-04/eaft -ssc042919.php) 
свідчить, що лише в одного з дев’яти найпопулярніших харчових блогерів Великої Британїї 
в дописах розміщена достовірна, науково обґрунтована інформація. 
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 Аналіз наукової обґрунтованості (реалістичності) симуляції біологічних процесів

Численні відеоігри симулюють різні аспекти біології, наприклад питання екології та еволюції: «Niche» 
(розробник «Stray Fawn Studio»), «Spore» (розробник «Maxis»), «Ancestors: The Humankind Odyssey» (роз-
робник «Panache Digital Games») тощо й можуть бути використані для поглиблення й застосування знань 
під час вивчення відповідних тем, виявлення стереотипів, помилок, маркетингових ходів, способів впли-
ву на аудиторію.

 Дослідження відображення травм людини та їх лікування у відеоіграх

Більшість ігр-екшенів і рольових ігор з героєм-людиною мають певну систему уражень і лікування. Дослі-
дження реалістичності можливостей таких систем, ступенів ураження та можливості їх «вилікувати» — 
цікаве міждисциплінарне завдання, дотичне як до біології людини, так і до медицини. Подібним чином 
можуть бути проаналізовані й ігри — медичні симулятори, як-от «Surgeon Simulator» (розробник «Bossa 
Studios») чи «Bio Inc.» (розробник «DryGin Studios») на їх реалістичність та спрощеність, вплив на розумін-
ня людьми власної біології, значення й можливостей медицини.
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ДОСТОВІРНІСТЬ ІНФОРМАЦІЇ

Надійність джерел інформації істотно відрізняється
Джерела інформації значно відрізняються за своєю правдивістю. І важливо розуміти, якою мірою інфор-
мація того чи того джерела достовірна. У спрощеному варіанті можна вирізнити три рівні достовірності 
інформації (розташовані за зростанням правдивості):

1) думки / судження й чутки;

2) медіапублікації чи художні твори;

3) наукові статті, статті в науковій книжці, статті в енциклопедії30.

Однак із появою інтернету всі рівні достовірності перемішалися, і те, що бачить користувач чи користу-
вачка на екрані, найчастіше не можливо оцінити за цією шкалою й потрібно визначати достовірність само-
тужки. Тож кожен з нас має сам розробляти для себе фільтри, які визначають, що читати, що використову-
вати, чому довіряти. Це важливо з огляду на те, що нині для учнівства учитель / учителька чи бібліотекар / 
бібліотекарка стали скоріше допоміжними джерелами, тоді як інтернет — основним. 

Найавторитетніше, надійніше і достовірніше джерело — стаття в поважному науковому жур-
налі (наприклад, в одному з тих, що згадані на цій сторінці https://en.wikipedia.org/wiki/List_
of_scientific_journals). Зазвичай повні тексти таких статей можна отримати за окрему плату 
або через комп’ютер, розташований у науковій / університетській бібліотеці, але подекуди 
досить лише ознайомитися з анотацією до статті (abstract’ом) для її розуміння. Найзручні-
ше шукати потрібні статті через сервіс Національного центру біотехнологічної інформації 
США «PubMed Central» https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/ чи сервіс гуглу «Академія» scholar.
google.com. Такі статті проходять етапи рецензування експертами (peer-review), а також ре-
дакторського аналізу, що найчастіше дозволяє відкидати можливі сфальсифіковані наукові 
результати. Але тут треба бути обережним, бо далеко не всі журнали рецензовані і деякі з них 
можуть публікувати статті за гроші без усілякого рецензування (так звані «хижацькі» журна-
ли). Найлегше відрізнити такі нечесні журнали, прочитавши умови подання статей на їхніх 
сайтах.

Наступне за надійністю джерело — наукова книга. Утім, через те що за свої гроші можна видати будь-яку 
книжку, то найнадійнішими є книжки, видані національними академіями, відомими науковими установа-
ми, авторитетними університетами чи експертами31 в певній галузі.

Важливо звертати увагу на науковість видання: науково-популярні журнали і  книжки та онлайн-енци-
клопедії (на кшталт вікіпедії) — менш авторитетні, ніж наукові. Також джерело / автор повинні не мати 
конфлікту інтересів: не працювати і не мати зв’язку з прибутковою установою (зазвичай дослідницькі ін-
ститути не прибуткові), не отримувати від різних фірм чи корпорацій грантів або премій тощо.

Нижчий рівень надійності — це відомі новинні агенції, газети, журнали та телеканали, особливо це стосу-
ється міжнародних. Зазвичай у таких організаціях працюють професійні редактори, вони за потреби кон-
сультуються зі спеціалістами / спеціалістками й опубліковані ними матеріали найчастіше науково досто-
вірні. Однак у таких матеріалах стосовно науки має бути вказане першоджерело, яке підтверджує вислов-
лене чи на якому базується публікація. На жаль, значну частина українських новинних агенцій уважати 
надійним науковим джерелом не можна. Варто зазначити, що пресконференції, брифінги та інтерв’ю — на-
дійніші джерела, ніж їх переказ у медіа, тому, по змозі, потрібно використовувати пресрелізи, відеозаписи 
з цих подій тощо, а не медійні повідомлення про них.

30 Варто наголосити, що і наукові книжки / статті бувають низької якості, з неперевіреною чи помилковою 
інформацією, тож не все так однозначно.

31 Експерт / експертка — це особа, що має науковий ступінь, має численні наукові публікації в цій галузі та чиї 
публікації цитують інші дослідники / дослідниці, але й тут не можна вірити наосліп.

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_scientific_journals
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_scientific_journals
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/
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Менш достовірні джерела — це різноманітні сайти32, видані самостійно книжки, форуми, блоги, відеока-
нали тощо. Їм варто довіряти лише у разі, якщо авторство підтверджено (просто зазначити авторство для 
цього недосить!), автор / авторка — відомий експерт / експертка в галузі, наведені там твердження підтвер-
джено надійнішими джерелами.

Напевно найнижчий рівень довіри повинні викликати повідомлення компаній і організацій, що мають чи 
можуть мати стосунок до теми повідомлення, заяви політичних, релігійних чи інших організованих груп 
(асоціацій, конгресів, профспілок тощо).

У деяких медіаповідомленнях можна побачити посилання на дані проведеного соціологічного досліджен-
ня. Достовірність таких досліджень має бути також перевірена. Як це робити, докладно описано в [77].

Робота над науковими помилками, вигадками, маніпуляціями потребує 
розвинутих критичних навичок
Інша поширена проблема різних медіа — наукові помилки, вигадки (фейки) чи маніпуляції. Виявлення їх є 
напевно, найважчий, але й найповчальніший (з огляду на викладання біології в школі) процес. Важко ство-
рити єдиний алгоритм такого виявлення, тому нижчевказані аспекти варто розглядати скоріше як поради, 
що можуть сприяти виявленню таких помилок.

 Звертайте увагу на наукові факти та терміни, які можна перевірити

Ось, наприклад, стаття на інтернет-порталі «Дзеркало тижня» від 11 лютого 2020 року «Україна створила 
власний діагностичний тест на коронавірус  — джерело»  [78]. У  ній анонімний автор без посилання на 
джерело інформації (що вже свідчить про низьку якість журналістської роботи!) пише про «пиптидну по-
слідовність … яка являє собою ланцюжок нуклеотидів» (виділення наше). Досить шкільних знань про те, 
що таке нуклеотиди чи пептидна послідовність, щоб зрозуміти допущені помилки, через які абсолютно не 
зрозуміло, як працює згадана у статті тест-система.

Також додаткової уваги потребують факти, які видаються сумнівними і помилковими, ті, що викликають 
емоції, і ті, що можуть бути перевірені в авторитетніших джерелах (див. у документах з таблиці «Приклади 
матеріалів з біологічними помилками» у наступному розділі цієї глави).

 Порівняйте отриману інформацію з іншою відомою з цього питання

Знайти потрібну інформацію можна завдяки пошуковим сервісам, ураховуючи схарактеризовану вище 
надійність різних джерел, а також у джерелах, наведених у таблиці «Достатньо надійні джерела біологічної 
та медичної інформації».

Таблиця «Достатньо надійні джерела біологічної та медичної інформації»

Біологічні питання

PubMed Central https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/

Google Академія https://scholar.google.com/

32 Більше про структуру URL-адреси вебсайту, яка може слугувати додатковим критерієм 
правдивості, ви можете почитати на сайті Тернопільського національного технічного  
університету ім. Івана Пулюя: https://wiki.tntu.edu.ua/.

https://wiki.tntu.edu.ua/URL
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Медичні питання

Всесвітня організація охорони здоров’я https://www.who.int/

Міністерство охорони здоров’я України http://moz.gov.ua/

Національна служба здоров’я Британії https://www.nhs.uk/

Гарвардська медична школа https://www.health.harvard.edu/

Центр з контролю та профілактики 
захворювань у США https://www.cdc.gov/

Європейський центр з контролю та 
запобігання захворюванням https://ecdc.europa.eu/en/home

Кохранівська колаборація https://www.cochrane.org/

 Перевіряйте наявність посилань на джерела інформації, їх надійність та коректність 
цитування

Наприкінці чи в тексті багатьох медіаповідомлень є посилання на джерела інформації. Якщо їх нема чи є 
посилання на ненадійні джерела, це ознака неправдивості матеріалу. Докладну інструкцію про те, як ви-
користовувати пошукові інтернет-системи для перевірки надійності інформації можна знайти на порталі 
проєкту «MediaSapiens» [79].

 Запитайте науковця / науковицю

Завдяки розвиткові сучасних комунікаційних засобів, соцмереж та месенджерів кожен може попросити 
допомоги чи консультації в спеціаліста / спеціалістки в певній галузі. Звісно, не варто цього робити щодня 
і з будь-якого питання, однак подекуди це може допомогти відрізнити правду від брехні.

https://www.nhs.uk/
https://www.health.harvard.edu/
https://www.cochrane.org/
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Ідеї завдань для занять

 Перевірка достовірності інформації, викладеної в медіадокументі

Найзручнішим навчальний інструмент — повноцінний аналіз статті, що містить перекручування, неправ-
диву чи помилкову інформацію.

Гарні приклади, що можуть бути використані на заняттях, наведено в таблиці «Приклади матеріалів з біо
логічними помилками».

Таблиця «Приклади матеріалів з біологічними помилками»

Тематика Назва матеріалу, джерело У чому помилки

Вакцинація

Доналд Трамп поділяє думку щодо 
сумнівної користі загальної вак-
цинації («Думская», https://bit.
ly/3bhhErB) 

Немає посилань на джерела, стаття ба-
зована на чутках, брехлива інформація 
про те, що нема досліджень, що супере-
чить думці автора, неправдива інфор-
мація про наявність отруйних речовин 
у вакцинах

Гомеопатія

Лікар з  Тернополя розповів, як го-
меопатія може допомогти онкохво-
рим (Тижневик «Номер один», 
https://bit.ly/35IJaNC) 

Немає посилань на джерела, немає ба-
лансу думок, ненауковий підхід, невра-
хування ефекту плацебо під час згада-
них досліджень, необґрунтовані висно-
вки, нелогічні аргументи

ГМО

Обережно ГМО! Частина 1. Еко-
номічно вигідна та небезпечна 
для життя ГМ продукція (Місь-
ка спеціалізована молодіжна 
бібліотека «Молода гвардія», https://
bit.ly/2LfIeXw)

Маніпулювання за допомогою лексики, 
використання теорії змови як аргумен-
ту, нічим не підкріплені відомості, фак-
тичні помилки, брехня, використання 
посилань, які нічого не підтверджують

Здорове 
харчування

Перехід на здорове харчування для 
схуднення за 20 днів (Medfond.com 
Здорове харчування, https://bit.
ly/2SPHGvF) 

Безпідставні твердження, немає поси-
лань, маніпулятивна лексика

 Порівняння двох джерел, що подають інформацію стосовно однієї проблеми по-
різному

Для того щоб підвищити зацікавленість учениць і учнів у дослідженні медіа, ви можете запропонувати 
їм визначити, яке з двох джерел подає інформацію правильніше. При цьому, залежно від навичок, можна 
запропонувати одне джерело з правильною, а інше з неправильною інформацією або ж обидва джерела 
з неправильною (складніший варіант), при цьому повідомляючи чи не повідомляючи де яке.

 Пошук джерел власних переконань

Дуже ефективний спосіб освіти з медіаграмотності щодо роботи з джерелами інформації — пошук джерел 
окремих переконань. Цікавими темами для дослідження помилкових переконань є:

•	 скільки зубної пасти вичавлювати на зубну щітку;

•	 щодня треба їсти рідку страву;

•	 вітамін С є ефективною профілактикою від застуди;

•	 різні частини язика сприймають різні смаки;

•	 у людини є п’ять чуттів / у людини є шосте чуття;
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•	 люди використовують лише 10 % свого розуму;

•	 харчові добавки («Ешки») шкідливі;

•	 страуси ховають голову в пісок зі страху.

Так само можуть бути проаналізовані й  основи правильних переконань, наприклад, щодо шкідливості 
тютюну, що в людини немає біополя, про існування ефекту плацебо тощо.

 Джерела інформації 25 / 50 / 100 років тому

Під час пошуку чи використання джерел інформації цікаво обговорити / дослідити, які джерела могли б 
використати люди щодо певної теми 25, 50 чи 100 років тому, чому популярність джерел змінилася, як це 
позначилося на достовірності тощо. 

Понад те, корисним з наукового погляду може бути обговорення проблеми зміни змісту наукової інформа-
ції від того часу. Яскравий приклад такої корінної зміни є використання лоботомії (лейкотомії) — абсолют-
но негуманного руйнування частин півкуль головного мозку, що понад тридцять років використовувалося 
як спосіб лікування психічних порушень, і за розроблення якого автор отримав у 1949 році Нобелівську 
премію з фізіології та медицини. Сучасна медицина більшості країн не використовує лоботомію через її 
небезпечність та неефективність. Інший прекрасний приклад  — дослідження поглядів на генетику, що 
розвивав Трохим Лисенко в Радянському Союзі в 30–40 роках ХХ століття.

 Створення переліку можливих джерел для отримання інформації

Наприклад, ви можете запропонувати проєкт про раціональну дієту і правильне співвідношення біл-
ків, жирів та вуглеводів у раціоні. Тоді одним із підготовчих етапів буде складання переліку можливих 
джерел: обговоріть з виконавцями / виконавицями проєкту, де вони шукатимуть інформацію передусім, 
де — потім. Попросіть пояснити складений порядок пошуку, обґрунтувати надійність (достовірність) 
різних джерел.

 Аналіз підручника

Цю вправу можна провести на початку навчального року або, навпаки, в кінці. Обговоріть палітурку, звер-
ніть увагу, що її зазвичай створює і вибирає видавець, а не автори. Спробуйте визначити, які теми були 
найважливіші для авторів, що варто змінити в підручнику тощо.

 Створення списків літератури до творів, дотримання правил цитування

Стежте за тим, щоб письмові роботи і  проєкти містили списки літератури та відповідали 
вимогам до академічної доброчесності (див. розділ «Академічна доброчесність та авторське 
право»). Оформлення посилань на джерела регламентуються ДСТУ 8302:2015 «Інформація 
та документація. Бібліографічне посилання. Загальні вимоги та правила складання»33, а при-
клади і  допомогу в  оформленні їх цитування та списку літератури можна знайти на сайті 
https://vak.in.ua/ або на сайті бібліотеки Поліського національного університету https://bit.
ly/37afQyx.

33  Станом на березень 2020 року.

https://vak.in.ua/
https://bit.ly/37afQyx
https://bit.ly/37afQyx
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АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ТА АВТОРСЬКЕ ПРАВО

Академічна доброчесність забезпечує довіру до результатів
Освітня й наукова діяльність мають свої внутрішні правила та етикет. Сукупність таких принципів, які 
забезпечують довіру до отриманих результатів та досягнень, називають академічною доброчесністю. 
Оскільки медіаграмотність охоплює вміння створювати власні медіаповідомлення, дотримання норм ака-
демічної доброчесності — риса медіаграмотної людини. Крім того, Закон України «Про освіту» зобов’язує 
всіх учасників освітнього та наукового процесів дотримуватися принципів академічної доброчесності.

Основні аспекти академічної доброчесності такі:

•	 обов’язкове використання посилань на джерела інформації, ідей, тверджень, навіть якщо вони не ци-
туються;

•	 немає фальсифікації даних / результатів;

•	 дотримання норм законодавства про авторська право.

Найчастіше в освітньому процесі академічна доброчесність у галузі медіаграмотності порушується такими 
способами:

•	 через плагіат: спостерігається тоді, коли учасники й учасниці навчального процесу видають частини 
чи цілі чужі роботи за свої;

•	 через фабрикацію / фальсифікацію: вигадування / модифікація отриманих даних;

•	 через списування: виконання письмових робіт з використанням недозволених джерел інформації.

Чому так відбувається? Розгляньмо основні причини порушення академічної доброчесності та шляхи про-
тидії їм34.

•	 Недостатня вмотивованість: учнівська, учительська та батьківські спільноти мають усвідомлювати цін-
ність знань, навичок і компетентностей для дорослого життя дітей та підлітків. Про це треба потрібно 
говорити як у навчальних закладах, так і поза ними, на педагогічних радах і батьківських зборах. Погано 
впливає і невпевненість у власних силах: думки на кшталт «до мене вже все зроблено, я не зможу нічого 
додати» мають обговорюватися й спростовуватися якнайчастіше. Важливо наголошувати, що продук-
том навчання є не лише знання, а й уміння, навички та ставлення (тобто компетентності).

•	 Брак відомостей про правила цитування й оформлення списку джерел інформації: більшість здо-
бувачів середньої освіти не знають про необхідність оформлення посилань на цитовані джерела, про 
правила використання запозичених думок чи побудови списку використаних джерел. Ви можете зара-
дити цьому, наголосивши, що використання будь-якої чужої думки, тексту чи ілюстрації потребує по-
силання на джерело, а інтелектуальна крадіжка — незаконне використання результатів чужої праці — 
такий самий вид злочину, як і матеріальний. Доцільно розробити пам’ятку з правилами цитування, 
оформленням цитат, посилань, списку літератури (див. також розділ «Достовірність інформації»). До 
її створення ви можете залучити решту педагогічного колективу, бо пам’ятка буде корисна майже на 
всіх предметах. Також гарною практикою будуть невеличкі лекції про принципи роботи з джерелами 
інформації під час підготування робіт, про їх пошук і вибір.

•	 Недостатня обізнаність про особливості завдання: що треба зробити, який обсяг, за які терміни, 
в якому форматі подано — усі особливості завдання мають бути детально пояснені учнівству перед 
початком роботи. Інакше виникає ризик утечі від нерозуміння завданням шляхом створення плагіату. 
Нерозуміння того, як провести дослідження, отримати результати, що вимагаються — часта причина 
фабрикації й фальсифікації даних.

34 Базовано на рекомендаціях доктора філологічних наук, професорки кафедри української мови 
Національного університету «Києво-Могилянська академія», наданих у курсі «Академічна 
доброчесність» на платформі онлайн курсів «EdEra». https://bit.ly/3dysE5F



54 Медіаграмотність на заняттях з біології

•	 Надмірні складність чи обсяг роботи: великі обсяги робіт, особливо одночасно задані на кількох 
предметах, лякають підлітків, через що їм здається неможливим їх виконати вчасно. Намагайтесь узго-
дити роботу з іншими вчительками/вчителями, а також звертайте увагу на те, що оцінюватися буде не 
обсяг, а суть.

•	 Одноманітність завдань: не варто весь час вимагати одно й того самого — це стає нецікавим, учениці 
та учні втрачають інтерес. Для запобігання цьому варто використовувати різні способи представлення 
інформації: письмові (реферати, есеї, анотації, рецензії тощо), усні (доповідь, бесіда, дискусія) та візу-
альні (презентація, відео).

•	 Недосконалі методики дослідницьких робіт: потрібно прискіпливо ставитися до методик, що вико-
ристовуватимуться в дослідницькій роботі, перевіряти обладнання й реактиви, обговорювати пробле-
ми і перешкоди, які можуть заважати виконати дослідження чи написати наукову роботу.

Законодавчо дозволено використовувати чужі праці без дозволу лише 
для начальних цілей і з обов’язковим зазначенням авторства
Однак не завжди посилання на джерело досить для використання чийогось матеріалу. Закон України «Про 
авторське право і  суміжні права» надає право авторам, співавторам, їхнім нащадкам, спадкоємцям чи 
власникам майнових прав на твір дозволяти чи забороняти використання й поширення твору (наукового, 
літературного, художнього, музичного чи відео, ба навіть комп’ютерної програми), його переклад, пере-
робляння, внесення до збірок. Без згоди авторки / авторки можна масово відтворювати цитати й короткі 
уривки творів як ілюстрації для творів навчального характеру, а також світлини і відео про поточні події35. 
Але в усіх випадках обов’язково зазначати ім’я автора чи авторки й джерела запозичення. Вільні у вико-
ристанні твори, з дня смерті автора яких минуло 70 років, однак авторство все одно має бути зазначене.

Зі сказаного вище випливає, що не можна просто взяти будь-яку світлину чи музичну композицію й про-
ілюструвати нею свій допис у соціальній мережі чи наукову роботу — на це потрібен дозвіл. А для викори-
стання чийогось тексту в навчальній роботі потрібно обов’язково зазначити авторство та джерело, звідки 
його взято. Останнє положення стосується й сайтів, що вільно поширюють світлини, рисунки чи компо-
зиції, як наприклад, вікіпедія, «Freepik», «Free Music Archive».

35 Повний перелік наведено у статті 21 згаданого Закону України.
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ПРО АВТОРІВ

Микита Каліберда, народився й прожив більшу частину життя у Львові. Після 
навчання у школі вступив на біологічний факультет Львівського національно-
го університету імені Івана Франка, який закінчив у 2008 році за спеціальніс-
тю «біохімія». Ще навчаючись в університеті, почав займатися з обдарованими 
школярами у шкільних гуртках біології та хімії, а, отримавши вищу освіту, став 
вчителем у загальноосвітні школі № 50. Під час роботи займався підготовкою 
педагогів-практикантів у галузі навчання біології у школі. Донині є активним 
учасником українського турнірного руху – вже багато років створює для нього 
завдання. Є членом журі та методичної комісії Всеукраїнського турніру юних 
хіміків. У  2017 році став переможцем міської програми «Успішний педагог». 
У його доробку рекомендовані МОН підручники з біології для учнів 9–11 кла-
сів, а також посібник серії «Шкільна бібліотека» для учнів 5–6 класів, численні 
робочі зошити з біології.

Руслан Шаламов, директор з науково-методичної роботи Творчого об’єднан-
ня «Соняшник», кандидат біологічних наук, заслужений вчитель України. На-
родився й живе у Харкові. Працював учителем у школах, доцентом медично-
го й педагогічного університетів. Автор підручників, посібників з біології для 
учнів закладів загальної середньої освіти. Голова методичної комісії природо-
знавчої гри «Геліантус». Співавтор Державного стандарту середньої освіти Но-
вої української школи. Активний провідник ідей компетентнісного навчання 
й розвитку критичного мислення.
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